[bookmark: _GoBack]2018年九年级化学一模试卷
注意事项：1.本卷共三大题16小题，满分60分。化学与物理的考试时间共120分钟。
2.可能用到的相对原子质量： O—16  S—32  Cu—64  Zn—65
一、本大题包括10小题，每小题2分，共20分。每小题的4个选项中只有1个符合题意，请将选出的选项序号填入下面的答题表内。
1.下列工艺制品的制造过程无需发生化学变化的是（     ）
[image: ]
A.玻璃花瓶          B.青铜鼎        C.青花瓷器  D.汉白玉雕塑
[image: 2016年世界地球日主题]2.每年4月22日是世界地球日，今年的主题是“节约集约利用资源，倡导绿色简约生活”。下列做法错误的是（     ）
A.推广使用各种太阳能产品         
B.禁止使用农药化肥，减少水体污染         
C.推广无纸化办公，使用再生纸且双面打印         
D.餐厨垃圾制成生物航煤，减少航空煤油使用
[image: ]3.右图是钛元素在周期表中的相关信息及有关粒子的结构示意图。下列说法正确的是（     ）
A.钛属于非金属元素
B.钛元素的原子序数为20
C.钛的一种原子中子数为26
D.钛原子和钛离子属于不同种元素
4.下列实验操作正确的是（     ）
[image: ]                        
A.加热液体       B.测定溶液pH        C.稀释浓硫酸       D.过滤
5.钇铁石榴石（Y3Fe5O12）是用作雷达微波过滤器里使用的铁氧磁性体，其中钇（Y）元素和铁元素具有相同的化合价。下列有关Y3Fe5O12的说法正确的是（     ）
A.含有12个氧原子			              B.钇元素的化合价为+3
C.Y3Fe5O12中含有两种金属	                  D.三种元素的个数比为3：5：12
6.固体水含97%的水，另外3%是高分子聚合物，其作用是将水分子固化。固体水用于缺水地区的植树造林，在植物根系周围有微生物的土壤中聚合物发生生物降解将水释放出来。下列说法正确的是（     ）
A.固体水中的水具有水的化学性质		  B.固体水和冰属于同一种物质
C.固体水中的分子不再运动	          D.固体水中水分子间隔比冰中水分子间隔大
[image: ]7.科学家发现NH3燃烧不仅燃烧产物没有污染，还能释放大量能量，是代替含碳燃料的一种选择，右图为某实验室以Pt为催化剂合成氨的示意图。下列说法错误的是（     ）
A.该反应属于属于化合反应			          
B.反应前后Pt的化学性质发生变化
C.反应前后氮、氢原子数不发生变化	              
D.用NH3作燃料既减少大气污染又降低温室效应的影响
8. 推理是化学学习中常见的思维方式。下列推理正确的是（     ）
A.将某气体通入灼热的红色粉末中，红色粉末变为黑色，该粉末不一定是铜
B.某物质充分燃烧生成水和二氧化碳，该物质一定含有碳、氢、氧元素
C.NaOH、Ca(OH)2都属于碱，碱中一定含有金属元素
D.某溶液的pH=10，该溶液一定是碱的溶液
9.某种即热饭盒用混有少量铁粉的镁粉与水反应提供热量。现将该混合物分成四等份，进行如下实验，其中所得实验结论正确的是（     ）
	选项
	实验操作和现象
	实验结论

	A
	用磁铁充分接触该混合物，磁铁上附有少量黑色粉末
	用化学方法可以分离镁和铁

	B
	向该混合物中加入少量水，剧烈反应放出大量热，有气泡产生
	该气体一定是氧气

	C
	将该混合物加入到一定量的稀硫酸中，有气泡产生，反应结束后有固体剩余
	剩余固体中一定有铁

	D
	将该混合物加入到一定量的硫酸铜溶液中，反应结束后有固体剩余
	剩余固体中一定有铜，一定没有镁


10.图1是甲、乙两种固体物质的溶解度曲线，图2是盛水的烧杯中放有t2℃下甲、乙两种物质饱和溶液的试管（不考虑溶剂的蒸发）。根据图像和有关信息判断，下列说法中错误的是（     ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--国内最大的教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]A.t2℃时，甲、乙两种物质的饱和溶液中溶质的质量
分数大小关系为：甲＞乙
B.将甲、乙两种物质的饱和溶液都从t2℃降至t1℃
时，两种溶液中溶质的质量分数相等
C.向烧杯的水中加入NaOH固体后，只有乙溶液中溶
质的质量分数变小
D.向烧杯的水加入NH4NO3固体后，只有盛放甲溶液的
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]试管中有晶体析出
二、本大题包括5小题，共34分。
11．（5分）洗衣机是常用的家电产品，如图所示是某品牌洗衣机图，请回答下列问题。
⑴图中所示部件中属于金属材料的是      
（填字母），不锈钢具有一定的硬度是因为含有      （填写元素符号）
⑵若某地的自来水洗衣服时出现较多浮渣，这是因为                            。生活中常采用              的方法处理该自来水。
⑶废弃的洗衣机不要随意丢弃，应回收利用。回收的意义是                      。
[image: ]12．（8分）芜湖下扬子西部页岩气勘察第一口钻探井顺利完工并通过国土部的专项督查。页岩气是从页岩中开采出来的天然气（主要成分为CH4），是一种重要的资源。实验室常用图1所示的发生装置制取CH4。回答下列问题：
⑴右图1中仪器a的名称是             。实验室可用              
方法收集CH4。
⑵写出页岩气燃烧的化学方程式                                  ；若其不充分燃烧的危害是                                。提高页岩
气的燃烧利用率并且避免污染的方法                              。
⑶点燃可燃性气体前必须验纯以防止装置爆炸。下图为不纯气体点燃的防爆炸装置：
[image: ]
①未经验纯的气体通过A装置点燃可以安全点燃，不会发生爆炸，其原理是                
                                     （写出一点）。
②灶具的防回火装置利用装置B的设计原理，防回火装置就是一个有许多微孔的金属件，如钢铁或铜合金，防回火主要原理是                                        。
13.（7分）高锰酸钾是常用的氧化剂。下图是实验室模拟工业上制备高锰酸钾晶体的操作流程：
[image: ]
⑴氢氧化钾、二氧化锰在空气中高温灼烧生成锰酸钾和水，写出该反应的化学方程式___
______                                             ___。
⑵操作①②中，需要的玻璃仪器有烧杯、漏斗和___________；若滤纸与漏斗内壁没有紧贴，导致的后果是_________________________________。
⑶一种物质的饱和溶液既可以蒸发溶剂也可以改变温度结晶。高锰酸钾饱和溶液采取冷却结晶的原理是                                          ；不能采用蒸发溶剂结晶的原因可能是                                            。
⑷操作流程中可循环利用的物质是                 。
14．（7分）某化学兴趣小组同学用铝和硝酸汞证明金属能与盐溶液反应。
【实验一】将铝箔表面打磨后，滴加硝酸汞溶液于铝箔上，发现铝表面附着银白色物质。
⑴实验前将铝箔打磨的目的是                                  。
⑵写出铝表面附着银白色物质的化学方程式                                    。
【实验二】用滤纸将表面的剩余硝酸汞溶液吸去，发现铝箔上很快长出长长的“白毛”。
⑶铝箔表面的“白毛”是什么，引起了同学们的兴趣，大家决定通过实验探究它的成分。
【提出问题】铝箔表面的“白毛”是什么？
【假设与猜想】①可能是金属铝；   ②可能是金属汞；   ③可能是氧化铝
【查阅资料】①常温下铝在空气中发生缓慢氧化，温度升高，接触面积增大，氧气浓度增加会加快反应速率
            ②铝能“溶解”在汞中
【实验及结论】
	实验步骤
	实验现象
	实验结论

	将“白毛”刮下装入试管中，滴加足量的         
	Ⅰ.                  
Ⅱ.                  
	排除猜想①②，猜想③是正确的


【实验解释】铝箔表面很快产生“白毛”的原因                                。
15．（7分）在学习盐酸的化学性质时，甲、乙两位同学分别做了稀盐酸和碳酸钠溶液反应的实验（如下图）。
[image: ]
【实验现象】甲同学的实验中溶液有气泡冒出，乙同学的实验中溶液无气泡冒出。
⑴写出甲同学实验的化学反应方程式：                                         。
【提出问题】乙同学的实验中溶液为什么没有气泡冒出？
【查阅资料】碳酸钠和稀盐酸反应不仅可以生成二氧化碳还可以生成碳酸氢钠
【实验一】同学们设计并进行了如下图所示的实验（装置气密性良好[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]）。
[image: ]
	实验编号
	实验步骤
	实验现象

	①
	Ⅰ.用注射器1向小药瓶中缓慢注入少量的稀盐酸，边注入边振荡
	细玻璃管中液柱略微升高

	
	Ⅱ.换注射器2从瓶中缓慢抽取气体
	澄清石灰水无明显变化

	②
	Ⅰ.用注射器1向小药瓶中继续注入稀盐酸至较多气泡产生
	                       

	
	Ⅱ.换注射器2从瓶中缓慢抽取气体
	澄清石灰水变浑浊


⑵细玻璃管在实验中的主要作用是                              ；实验①中细玻璃管中液柱略微升高的原因                                 。
⑶实验②中Ⅰ的现象是                                            ；实验①、②中步骤Ⅱ：注射器2必须缓慢地从瓶中抽取气体的原因是                           。
【实验反思】此反应说明反应物的量不同，产物可能不同，试另举一例：           。
【注意：答对下面的问题奖励 4分，化学试卷总不超过 60 分。】
【实验二】在老师的帮助下，同学们利用pH传感器对相同浓度的碳酸钠溶液（pH为12）、碳酸氢钠溶液（pH为8.2）与稀盐酸反应时，pH的变化与盐酸体积的关系进行了测定，并做了如下所示的对比图：
[image: ]
⑸在AB段，溶液中的溶质有                                      。
⑹分析图表，体现碳酸钠与稀盐酸反应分两步：
第一步反应：Na2CO3 + HCl = NaCl + NaHCO3
第二步反应的化学方程式为：                                           。
三、本大题共6分。
16.（6分）请根据下图所示的实验过程和提供的数据，计算铜锌合金中锌的质量分数。
[image:  ]

答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	C
	B
	B
	A
	B
	A
	C
	B



二、填空题（除化学方程式2分外，其余每空均1分）
11．（1）ad，  C；  （2）自来水硬度大，  煮沸  （3）减少污染、节约资源
12．（1）铁架台，  排水或向下排空气法；  
（2）CH4 + 2O2 点燃 CO2 + 2H2O，  浪费资源、大气污染，  补充足够多的空气或氧气
（3）①导管没入水下，使不纯气体和燃烧气体隔绝（或漏斗中少量气体燃烧，水将其灭火或水槽中水平衡内外压强，防止爆炸）；  ②降温到可燃物着火点以下
13.（1）4KOH + 2MnO2 + O2[image: ] 2K2MnO4 + 2H2O；  
（2）玻璃棒，  影响过滤速率或过滤速度慢
（3）高锰酸钾的溶解度随温度升高而明显或显著增大（少明显或显著不给分），  高锰酸钾受热易分解
（4）二氧化锰（MnO2）
14.（1）除去表面的氧化层或氧化铝
（2）2Al + 3Hg(NO3)2 = 2Al(NO3)3 + 3Hg
（3）稀盐酸（或稀硫酸）；Ⅰ.“白毛”完全溶解；Ⅱ.且无气泡冒出（Ⅰ、Ⅱ可以颠倒）
【实验解释】铝“溶解”在汞中，增大了与氧气的接触面积，使得铝的氧化速率变快
15．（1）Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + H2O + CO2↑
（2）调节装置内压强；  少量稀盐酸滴入导致小药瓶内气体体积略微压缩，压强增大    
（3）细玻璃管中液柱明显升高；  使气体和澄清石灰水充分反应
【实验反思】木炭燃烧，氧气不足时生成CO，氧气充足时生成CO2（合理答案均可）
附加分：（5）NaCl、NaHCO3、Na2CO3（2分，漏或错均不得分）  
（6）NaHCO3 + HCl = NaCl + H2O + CO2↑（2分）

三、计算题
16．解：生成ZnSO4的质量为：100g×16.1%=16.1g（1分）
设：消耗锌的质量为x。
Zn+H2SO4=H2↑+ZnSO4      （1分）
65             161
x              16.1g （1分）

      （1分）
   x=6.5 g       （1分）

合金中锌的质量分数是： =65%（1分）
答：略。
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